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discuţiuni vor putea avea un succes nu numai teo
retic, ci şi practic, dat fiind ţinerea unui sinod 
ecumenic. Nu trebue să se uite că formele cultului 
ortodox au fost căile respiratorii ale unei pietăţi 
aşa de bogate ca a celor dintâi veacuri şi care a 
scăzut astăzi simţitor. Oare cultul ortodox să 
nu· fie susceptibil de nici o modificare şi întregire 
cel puţin în părţile lui secundare? Oare nu este îngă
duit bisericii să-şi aibă şi astăzi o imnologie, în care 
să se reflecteze luptele bisericii cu ereziarhii vremii? 
De ce biserica prin cultul ei putea să răspundă 
şi să afirme adevărurile dogmatice atacate altădată 
de nevrednicul Arie şi azi când sunt alte puncte 
de credinţă atacate de noi ereziarhi nu mai puţin 
temuţi ea să nu reacţioneze şi prin formele de cult? 
Se ştie doar că cultul ortodox s’a închegat progresiv 
şi că el reprezintă în rezumat însăşi istoria bisericii 
din primele veacuri. Nu se poate refuza bisericii 
libertatea de a creia noi imne religioase în cari sub 
formele poeziei religioase să-şi apere adevărurile 
de credinţă azi atât de atacate, cu condifia aprobării 
viitorului sinod ecumenic. Dar când se pune în discu- 
ţiune chestiunea uniformizării cultului ortodox, trebue 
să ne punem întrebarea, dacă în biserica noastră 
ortodoxă română există o uniformitate. Am subliniat 
numai tangenţial această importantă problemă a cul
tului, revenind cu alt prilej asupra ei.

Altă chestiune care va fi adusă în discuţiunea 
viitorului sinod ecumenic este cea a autocefaliei bise
ricilor. Este de o covârşitoare importanţă de a se 
fixa odată pentru totdeauna condiţiile după care o 
biserică particulară dobândeşte autocefalia. Se ştie că 
istoria autocefaliilor bisericilor este plină de conflicte 
grave şi de schisme; este suficient să menţionez 
cazul bisericii bulgare şi al bisericii din România.

Iată privind numai sumar problema unui viitor 
sinod ecumenic, câte chestiuni dintre cele mai inte
resante şi mai pline de actualitate se pot discuta.

Pr. AUREL HADU.
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CATOLICISMUL ŞI CULTURA 
MODERNĂ.

[Urmart·].

§ 2. In Franţa.
Prin legea din 9 Decemvrie 1905 Biserica ca

tolică din Franţa devine separată de stat; Biserica 
şi aşezămintele ei nu mai sunt recunoscute prin 
lege. In art. 4—10 ale acelei legi se prevede că 
bunurile ce aparţineau aşezămintelor publice bise
riceşti vor putea fi transmise până la 31 Decemvrie 
1906, fără vre-un profit pentru visteria statului, /Iso- 
ciaţiilor de cult private ce se vor constitui pentru 
exercitarea cultului catolic.1 In cazul când aceste 
Asociaţiuni nu se vor forma, bunurile bisericeşti vor 
fi sequestrate de stat şi date aşezămintelor publice 
de altă natură.*

înainte de aceea, în 1901, Parlamentul hotărâse 
că orice congregaţiune religioasă, neautorizată încă, 
spre a putea rămânea în Franţa trebue să fie auto
rizată printr’o lege specială. Dintre cele 753 de con- 
gregaţiuni neautorizate până atunci [147 de bărbaţi şi 
606 de femei] numai 6Î congregaţiuni de bărbaţi şi 
2 treimi din cele de femei cerură această autozitare, 
celelalte refuzară. Nici una n’a primit însă până 
acuma autorizarea cerută. In Martie 1904 se votă 
apoi o lege prin care se interzicea oricărei con
gregaţiuni învăţământul de orice natură. Cum însă

1 L ’ Europe Nouvelle din 28 August 1926, p. 1211. Despre aceste A s o 
ciaţii spune art. 4 al le g ii : „Chaque etablissement public da culte se survivra 
dan;< une association priveo qui aura le  meme ob je l, â qui appartiendra 
la mume com petence, «t qui devera rester fiddle aux retjles d 'organisa 'ion  
du culte que representait l'etablissaim nl donf eile herite".

'  L'Eur. Nouv. din 28 August 1926. pg. 1212.
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şcolile susţinute de congregaţiuni nu puteau fi înlo
cuite la moment, trebuind vre-o 1500 de învăţători 
şi vre-o 6000 învăţătoare, se hotărî ca înlocuirea 
aceasta să se facă într’un răstimp de 10 ani. Şcolile 
publice fuseseră laicizate încă din 1880.

A  treilea din măsurile luate împotriva Bisericii 
a fost ruperea legăturilor dintre statul francez şi 
Curia papală, petrecută înainte de legea separaţiunii, 
în 30 Iulie 1904.'

Măsura întâi, şi în parte şi a doua, nu s’a prea 
aplicat, mai ales că Pius X  reprobase legea sepa- 
raţiunii prin enciclica Vehementer din 11 Februarie 
1906 ca una care „nu atribue administrarea cultului 
public corpului ierarhic constituit de Mântuitorul, ci 
asociaţiei de persoane laice'*,3 iar în 10 August 1906 
oprise prin enciclica Gravissimo constituirea Asocia
ţiilor de cult atâta limp cât nu se va stabili întrun 
mod legal „că constituţia divină a Bisericii, drep
turile nestrămutate ale Pontificelui roman şi ale 
episcopilor, ca şi autoritatea lor peste bunurile nece
sare Bisericii vor fi irevocabil deplin asigurate în 
numitele asociatii“." Legea asociaţiilor de cult, urmă
rind democratizarea Bisericii şi fărâmiţarea ei, nu 
acorda preotului în calitate de preot sau episcopului 
în calitate de episcop nici o consideraţie, ci trata 
cu grupa de persoane pe cari le putea reprezenta 
oricine. Papa se temea, cum s’a şi întâmplat uneori, că 
se vor constitui în unele locuri asociaţii înafară de le
găturile canonice cu întreaga Biserică şi vor câştiga 
pentru ele bunurile bisericii din locul respectiv.4

1 Dom Ch. Poulet, Histoire de rea lise  tome II, Paris 1926 p. 506—13. 
Y ves de la Briere op . c .,V l-e  serie 180.

• Op c. 512.
* Y vee de Le Briere op. c. VI-e eerie 288.
4 Y ves  de La Briere op  c. 289. „D 'apres la loi de 1905, l'organi 

satioD calholique est representee, dans chaque centre du culte, par une 
association de personnes qui declarent professer le catholicism c at qui se 
riunissent pour assurer 1'exercise du culte religieux. L'autoritd civile n'aura 
plus aucun răpport legal avec le  cure en tant que cure, ou l'eveque en 
tant cţu' dveque, main elle ne connaitra que l'association, legalement habi- 
litee a recevoir la devolution des edifices du culte, â cxercer les droits 
et â supporter les charges de la communautc calholique".
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Poporul rezistând, la îndemnul Papei şi al episco- 
! pilor, să formeze asociaţiunile de cult, guvernul se 

temu să confişte bisericile cum prevedea legea 
din 1905, mulţumindu-se să confişte numai celelalte 
Bunuri [averi, case parohiale, seminarii etc.} Prin 
legea din 28 Martie 1907 se renunţă pe fată la con- 
fişcârea bisericilor, fără a acorda însă preotului sau 
parohiei vre-un titlu juridic asupra lor.'

Dar cu toate că practic legea nu sa putut im
pune în întregul ei, teoretic guvernele dinainte de 
răsboiu ţineau neclintit la ea şi perseverau în atitu
dinea duşmănoasă fată de Biserică. In Cameră do
mina partidul radical-socialist, cel foarte duşmănos 
Bisericii, având la stânga un mare număr de colec
tivişti, la dreapta o grupă de republicani de stânga, 
care se supunea de obiceiu direcţiunilor politice ale 
celor dintâi. Opoziţia o forma o minoritate moderată 
în centru şi una liberală şi conservativă la dreapta.*

Răsboiul a adus o schimbare considerabilă în 
atitudinea opiniei franceze faţă de Biserică şi de 
clerici. Devotamentul şi entuziasmul cu care clerul 
şi-a servit patria în tranşee alăturea cu toţi fiii ţârii, 
sau în propaganda cauzei franceze în străinătate, 
organizată de Mgrs Baudrillart, rectorul Institutului 
catolic din Paris, în Comite de propagande catho- 
lique â l’eranger, au împrăştiat ideea că Biserica 
este duşmana Statului.» Experienţele din tranşee âu

1 Yves d c  La Briiire op. c. 29H. Paulei op. c, 513.
’  P. Doncoeur S. 1. GegenwartshoFfnungcn der Katholiken Frankreichs 

im poliliscken und sozialen Leben. St. d. Z . Mai 1922, p. 107.
‘  Comitelui acesta, ca re ş i propunea să dovedească în fa|a lumii ca

tolico în primul rând, că Germania a nesocotit legile morale creştmo [ca
tolice], deslănţuind răsboiul şi dedându-se la toate cruzimile, a publicat cu 
colaborarea celor mai eminente personalităţi catolice franceze volum ele: 
La Guerre allemande el le Catholicism*] 1915, L'AUeinague et Ies Allies 
devant la concience chretienne şi La vie catholique dans la France con- 
temporaine [1918]. Ultimul volum e replica la răspunsul dai primului volum 
de catolicii germani prin scrierea „Deutsche Kullur, Katholizisinus und 
W eltkrieg” edată de Georg Pfeilschifter Freib. i. Br. 1916. Alăturea de 
răsboiul de arme se dădea unul de idei. Baudrillart a făcut. în decursul 
răsboiului, 2 turnee de-alungul Spaniei conferenţiintl şi convingând lumea 
de dreptatea Franţei. Alţii făceau acela? lucru în alte ţări. Yves de La 
Bricre op. c. V-e serie 289 urni.
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creat de altfel şi prin natura lor sentimente cu mult 
mai pretinoase religiei.

** *
Această schimbare se resfrânse şi în alegerile 

din Noemvrie 1919, cari mutară centru de gravitate 
dela radical-socialişti la moderaţii din centru, spri
jiniţi de dreapta şi de republicanii din stânga [la un 
loc Blocul naţional].1

Totul vorbea pentru o revenire asupra măsu
rilor luate înainte împotriva Bisericii.

Se începu prin reluarea raporturilor cu Papa. 
In favorul acestei reluări pledau, în afară de mo
tivele amintite şi altele cu mult mai speciale. Alsacia 
şi Lorena recucerite stau din punct de vedere bise
ricesc şi azi sub regimul concordatului din 1801, a 
cărui aplicare sau transformare cere un acord cu 
Vaticanul. Zona franceză din Maroc impune acolo 
instituirea unui episcop catolic, pentruca personalul 
bisericesc să numai depindă de jurisdicţiunea străină. 
Protectoratul francez al misiunilor catolice din 
Orient şi din Extremul-Orient, chestiune de influinţă 
naţionala, cerea iarăşi ca Papa să recunoască 
acest protectorat.“

Nu-i de lipsă să mai amintim că Papa aştepta 
cu şi mai mare nerăbdare reluarea legăturilor cu 
statul francez, ieşit ca cea mai mare putere din 
răsboiul mondial." Fina diplomaţie curială nu scăpa 
nici o ocazie să nu se grăbească cu un gest de 
curtoazie, de atenţiune, faţă de guvernanţii Franţei. 
Un atentat neizbutit asupra lui Clemenceauîn Martie 
1919 dădu Papei prilejul să-l felicite pe neîmpăcatul 
duşman al Catolicismului prin cardinalul arhiepiscop 
al Parisului Amette şi sâ primească dela acela tot 
prin Amette călduroase mulţumiri. Dorinţa aceluiaş 
ca Papa să revoace pe ejpiscopii germani din Strass-

1 DoncoViir'art. cit. 107.
5 De La Briere op. o. V-e serie,3i8.
* v. Lama op.. c. 171 urm.
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burg şi Metz şi să-i înlocuiască cu doi francezi nu 
numai că nu o ascultă Papa, ci lăsă chiar toată 
libertatea guvernului, el mulţumindu-se să aprobe. 
Lucrul acesta petrecut în Aprilie s’a tranşat prin 
cardinalul Amette care în Martie a făcut o călătorie 
la Roma, între altele şi pentru a lua parte la şedinţa 
cardinalilor ce da ultima hotărâre în chestiunea cano
nizării fecioarei din Orleans şi pentru a apăra pro- ■ 
tectoratul francez al catolicilor din Orientul apropiat,. 
protectorat primejduit de Anglia.' Ceeace i-a câştigat 
pe Francezi mai mult a fost gestul Papei de-a ca
noniza chiar acum, la sfârşitul unui răsboiu glorios, 
pe Jeanne d’Arc, simbolul cel mai caracteristic al 
sufletului şi-al aspiraţiilor franceze, şi pe Margerite- 
Marie Alacoque, creatoarea cultului inimei lui Isus, 
patroana Franţei. încă înainte de canonizarea celor 
două franceze, în 16 Octomvrie la sfinţirea Bisericii 
neamului de pe Montmartre, dedicată inimii lui Isus, 
Papa a trimis un reprezentant, pe cardinalul Vico.2

Dar cu toate aceste semne de prietenie şi cu 
toată propaganda pe care o făcea chiar un radical 
ca senatorul De Monzie, Clemenceau, cât timp a 
rămas ministru-preşedinte, respingea totdeauna cu 
un energic „ jamais" toate sugestiile unei reluări 
a legăturilor diplomatice cu Papa." Alegerile din 
Noemvrie 1919 aduseră însă un parlament şi un 
guvern hotărât pentru o politică de pace religioasă. 
Papa făcu şi-acum primul pas direct, felicitând în 
Februarie 1920 direct pe noul preşedinte al Franţei 
P. Descftanel.

In 12 Martie 1920, guvernul prezidat de Millerand 
depuse la Cameră proiectul pentru acordarea credi
telor necesare pentru restabilirea legaţiunii la Va
tican. O opoziţie dârză începu prin presă şi în Par
lament Socialistul Varenne declară „a intra în legă
turi cu un alt papă ar fi o greşală, a intra cu Be-

1 v. Lama op. c. 173—4.
* De La Briere op. c. V-e serie 59 arm.
* v. Lama op, c. 174.
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nedict X V  e o crimă", cunoscut fiind filogerma- 
nismul lui 'din vremea răsboiuluL Afară de aceea 
bunele relaţii cu Italia ar fi primejduite.’

Mai primejdioasă era o grupă mai moderată, 
care nu-şi vărsa pe faţă veninul în contra Papei, 
ci declara că acceptă în principiu ambasada dela 
Vatican, ca o necesitate politică, dar guvernul să 
obţină în prealabil garanţii suficiente pentru stabili
tatea legilor laicizante, căci altfel se vor naşte ulterior 
o mulţime de dificultăţi. Papa va cere în schimb 
o nunţiatură la Paris, care va fi un centru de intrigi 
şi de instigaţie în clerul Franţei. Papii să i se ceară 
să recunoască legea din 1905. Chestiunea să ne amâne 
în orice caz până când toate aceste puncte şi altele 
de felul acesta vor fi soluţionate.* Acestora li se 
explica mereu că prin reluarea legăturilor diploma
tice nu se aduce nici o atingere statutului Bisericii 
din Franţa, că restabilirea ambasadei are un ca
racter pur politic şi nu religios.·

Cu toate acestea proiectul fu respins în comi- 
siunea financiară a Camerei cu 20 voturi contra 
17. Herriot era şeful opoziţiei. La 22 Iunie Millerand 
însuşi puse proiectul din nou la vot. De astă dată 
trecu cu 19 voturi contra 15. Proiectul avea să se 
aducă în plenul Camerei la deschiderea sesiunei din 
toamnă. Intre timp murind cardinalul Amette şi 
preşedintele Deschanel, locul lor îl luară cardinalul 
Dubois din Rouen şi Millerand.

In 16 Mai avusese loc în Roma canonizarea 
fecioarei din Orleans, la care luase parte o nume
roasă delegaţie de parlamentari şi mult public francez.

In 16 Noemvrie 1920 începu în sfârşit lupta de
cisivă în Cameră. După 4 zile de înverşunate dueluri, 
pe cari din partea opoziţiei le susţineau Herriot, 
Boncour ş. a., lupta se decise în favorul ambasadei, 
în apărarea căreia ministru-preşedinte Leygues se 
grăbise dela Londra în ultima zi. Proiectul obţinu

1 v. I.ama op. c. 189.
* de La Briere op. c. VI*e serie 111— 113.
• V . Lama op. c. 193.
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397 voturi contra 209. Votul Senatului nu mai fu 
aşteptat, dupăce în discuţiile din Martie 1921 s’a 
văzut că opoziţia va fi acolo cu mult mai mare. 
Intre timp Briand luă locul lui Leygues ca ministru- 
preşedinte. In 28 Mai Jonnart, ambasadorul francez, 
prezenta Papei în Vatican scrisorile de acreditare, 
iar în 6 August· 1921 nunţiul Cerretti le prezentă pe 
ale sale lui Millerand, preşedintele Franţei.'

Guvernul francez restabilind relaţiile cu Vaticanul, 
a rămas la punctul de vedere că legea separaţiunii 
este irevocabilă. Catolicii din Blocul naţional, care 
au dat guvernele cari au lucrat la restabilirea acestor 
relaţii, se obicinuiseră alât de mult cu statul auo, 
încât nici nu se gândeau să sfârşească cu el.” Şi totuşi 
situaţia Bisericii din Franţa era foarte tristă. Renun
ţând la formarea asociaţiilor de cult, averile îi fuse
seră confişcate şi ea era privată de orice facultate 
juridică şi legală de-a câştiga bunuri. Silită să uzeze 
de subterfugii, ea nu putea aduna decât resurse 
insuficiente, petrecând într’o continuă strâmtorare 
financiară. Situaţia trebuia clarificată; era de lipsă 
un statut în regulă al proprietăţii bisericeşti.*

Papa nu întârzie să se folosească de instru
mentul diplomatic care şi-l creiase la Paris. Trebuia 
găsită o soluţie care, menţinând legea din 1905 
despre Asociaţiile de cult, să dea acestor Asociaţii, 
printro interpretare autentică, un caracter potrivit 
cu dreptul bisericesc, să asigure adecă în ele auto
ritatea Papei, a episcopului şi a preotului. Puterea 
supremă să nu aparţină în ele, ca în alte asociaţii, 
adunării generale, membrilor asociaţi, ci ierarhiei 
de origine divină.4 Articolul 4 al legii din 1905 se

' V . Lani.i 191— 197.
• V . Lama op  c. 590.
* do La Briere op. c. VI-c serie 285 - 6.
4 de La Briere V l-e  p. 287—293. Iezuitul dc La Briere cerca în 

Noemvrie 1920 o abandonare a asociaţilor de cult şi o organizare a ciu
rului în sindicate cari, după noua lege din 1920. pot fi constituite de orice 
profesiune, afară de funcţionarii statului, şi pot câştiga averi cu titlul 
gratuit sau oneros. Tot clerul unei d ieceze s'ar constitui Intr'un sindicat, 
iar în statute, pe cari legea nu le. limitează în nici un fel, s 'ar cere supu
nerea sub episcop, (op. c. 312], o concep|ie exagerată până la exclusivism  
fată de laici.



R E V I S T A  T E O L O G I C Ă

putea lăsa interpretat în acest sens. Articolul res
pectiv dispune că asociaţiunile de cult de cari e vorba 
trebue să se conformeze regulelor de organizaţie gene
rală a cultului al cărui exerciţiu îşi propun să-l asi
gure. Chestiunea era să se stabilească oficios că 
prin aceste reguli are se înţeleagă în primul rând 
autoritatea ierarhiei în asociaţiile anlintite.1

Numai în cazul acesta Papa putea retrage con
damnarea Asociaţiilor de cult de cătră Pius X  şi 
permite catolicilor din Franţa constituirea lor, aşa 
cum i se cerea.2

(Va urme] Dr. D. STANILOAE.

* Idem 293, v. Lama 591.
* Nicolas Fontaine, Saint-Siege, „A ction  franţaise" et „catholiques

integraux", Paris 1928 p. 45.
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SF. PAVEL, EROUL SUFERINŢEI.
„Cu ţoală întristarea mea. sunt c o 

vârşit de bucurie". (II Cor. Vil. 4).

Săptămâna patimilor! Biserica se îmbracă în 
haina duioşiei. Norii tristeţei se arată la orizont. 
Plângeri înăbuşite ne izbesc urechea din depărtare: 
Incipit lamentatio... Săptămâna de jale ne aruncă 
umbra în fată. Gândurile şi simtemintele noastre 
creştineşti privind înainte, se rotesc în jurul celei 
mai mari suferinţe care a fost îndurată vr’odată 
sub soare. Cea mai eroică suferinţă, care a fost bi
ruită cu o tărie de suflet ne mai pomenită. Suferinţa 
cea mai victorioasă din care a izvorât toată lumina, 
toată binecuvântarea şi mântuirea la care s’a adăpat 
şi se va adăpa întreg neamul omenesc.

Suferinţa prin care ne-am primit iertarea păca
telor, intrarea la tronul milei, ne-am primit, cu un cn- 
vânt, împăcarea: a lui Dumnezeu cu omul, a omuiui 
cu Dumnezeu, cu sine însuşi, cu viata, cu durerea, 
chinurile cele mai mişcătoare cari ating şi cele mai 
fine coarde ale sufletului omenesc. Passio Domini 
noştri Jesu Cliristi,— patimile Domnului nostru Isus 
Hristos.

Patimile Domnului! Cine le-a înţeles mai 
intens şi mai profund, cine le-a lămurit mai pla
stic şi mai măiestrit şi cine le-a simţit mai enegic 
în „eul“ său şi le-a trăit chiar, decât acela „care 
s’a lăudat numai în crucea Domnului", Apostolul 
Pavel ?

A r însemna o lacună în ciclul nostru despre 
Pavel, dacă nu l-am trata în săptămâna patimilor 
şi din punctul de vedere al durerii, ca pe un mare 
erou al suferinţei.
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